



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

陳家賢

2024年11月7日

共建社區防蚊滅蚊機制控制登革熱傳播風險

澳門近期登革熱病例增加，自10月下旬發現首宗本地病例以來，截至11月6日，本地病例已增至6宗，全年輸入案例則為24宗，近期新增病例涉及I型、III型病毒，部分社區傳播登革熱的風險水平較高。為有效應對風險，以及促使各方合作營造預防蚊蟲孳生的社區環境，本人提出以下建議：

1. 配合現時誘蚊產卵器的指數調查，建立健全的蚊蟲孳生源及病毒監測系統，並與有關權限部門及責任人共享資訊，確保各方及時發現蚊蟲孳生源，並對高風險地區實施防範性滅蚊工作。
2. 與此同時，衛生局可以通過互動式地圖顯示各社區蚊患情況及確診病例的病毒類型，讓市民合理評估身處的社區環境的登革熱傳播風險及做好防範工作，並鼓勵他們善用“市政在線”等渠道及時反映社區蚊患情況。
3. 鑑於廣東省近期亦有較多本地傳播個案，建議當局可在關閘、青茂等口岸的大型顯示屏播放防蚊滅蚊資訊短片，提醒居民及旅客加強日常防蚊措施，以及一旦出現高燒、出診等疑似登革熱症狀，務必及時就醫，並主動告知醫生旅居史，以降低社區傳播風險。